
 
 
 
 
       
 

 
Oggetto: Riscontro al Verbale n. 2/2026 
 
Gentili componenti della Consulta Sinistra Senio, 

con riferimento al verbale in oggetto, con la presente si forniscono risposte e informazioni in merito 
alle segnalazioni e alle osservazioni da voi formulate. 

 

• Area Samaritani 

Il progetto selezionato all’esito del percorso partecipativo raccoglieva le istanze della Consulta dei 
bambini e dei ragazzi e rappresenta una sintesi delle principali esigenze e richieste emerse dal 
coinvolgimento della cittadinanza. Del resto, è emersa una forte attenzione nei confronti dei giovani, 
unitamente alla necessità di nuovi spazi per attività sportive all’aperto. 

Lo spazio dovrà comunque essere accessibile a tutta la cittadinanza, anche in una logica 
intergenerazionale, al fine di garantirne una fruizione ampia e trasversale, considerata anche la sua 
posizione centrale. 

Considerati i numerosi investimenti attualmente in corso o in fase di avvio sul territorio comunale, 
la realizzazione del progetto verrà ripresa al termine dei principali cantieri, così da evitare ulteriori 
disagi nel centro cittadino. 

Le progettualità verranno quindi riconsiderate mantenendo ferme le caratteristiche principali del 
progetto già approvato. Alla luce del mutato contesto e degli interventi già realizzati, comprese le 
criticità da voi segnalate, il percorso partecipativo potrà essere integrato per accogliere eventuali 
nuovi contributi finalizzati a migliorare la fruibilità dell’area. In tali fasi potrà essere previsto il vostro 
coinvolgimento, in quanto consulta territorialmente competente. 

• Mercato Riscoperto 

Nel percorso partecipativo relativo al Mercato Riscoperto era già emersa, tra le altre, la necessità di 
spazi dedicati ai giovani, esigenza che al momento può essere soddisfatta anche attraverso spazi già 
disponibili. 

A tal proposito si segnala che, in via sperimentale, l’esigenza da voi rappresentata viene affrontata 
anche attraverso il progetto sperimentale dell’Unione dei comuni della Bassa Romagna 
DesTEENazione, in fase di avvio proprio in questi mesi presso i locali del centro giovani Free to Fly. Il 
progetto si rivolge alla fascia di età compresa tra i 14 e i 18 anni e prevede uno spazio multifunzionale 
attivo nella fascia oraria dal tardo pomeriggio (a partire dalle ore 17:45), con laboratori, giochi, 
workshop, attività sportive e iniziative di partecipazione attiva. Durante l’estate, poi, presso il centro 
giovani saranno attive proposte di aggregazioni rivolte a diverse fasce di età. Si segnala in particolare 
la proposta gratuita La Bella Estate promossa dal servizio Politiche Giovanili del Comune e 
dell’Unione dei Comuni della Bassa Romagna e realizzata dall’associazione MUDA. Su Alfonsine il 
progetto è denominato KIMERA ed è rivolto alle ragazze e ai ragazzi nati tra il 2010 e il 2014, le 



attività si svolgeranno dal 6 al 31/07/2026, per iscrizioni e informazioni è possibile rivolgersi allo 
Sportello di Alfonsine (0545/299635) oppure all’Unione dei comuni della Bassa Romagna: 
giovani@unione.labassaromagna.it 

A causa di nuove e temporanee necessità di utilizzo degli spazi del nuovo edificio del Mercato 
Riscoperto, legate alla garanzia dei servizi di sportello durante i lavori presso il municipio, non è 
ancora possibile valutare la destinazione di uno spazio specifico per le finalità da voi rappresentate. 
Tale ragionamento potrà comunque essere riaperto non appena avremo più chiare le esigenze di 
occupazione degli spazi da parte dei servizi comunali e della farmacia, e relative tempistiche. 

• Bagni pubblici durante gli eventi 

Consapevoli dell’esigenza segnalata, la realizzazione di bagni pubblici è prevista all’interno del 
Mercato Riscoperto. Nel frattempo, per gli eventi pubblici, si continuerà ad operare secondo le 
consuete modalità, in base alle necessità rappresentate dagli organizzatori. 

• Asfaltatura stradello via De Gasperi -via Verdi 

Lo stradello fino a poco tempo fa era di proprietà privata. Proprio per renderne un uso pubblico 
legittimo ci siamo mossi contattando i proprietari. Grazie alla loro disponibilità, la cessione è stata a 
titolo gratuito, nel mese di aprile la maggior parte di quell'area è stata acquisita al patrimonio del 
comune. 

La sistemazione dell'area, asfaltatura, illuminazione ecc. è ora quindi possibile. Compatibilmente con 
le risorse disponibili ed i tempi tecnici necessari questo intervento sarà eseguito. Oggi non siamo in 
grado di dare un termine temporale certo. 

• Bar della Stazione 

Siamo consapevoli delle potenzialità degli spazi in prossimità della stazione ferroviaria; tuttavia, tali 
immobili non sono di proprietà comunale e non risulta alcuna intenzione, da parte della proprietà, 
di recuperarli ai fini della riapertura di una attività di somministrazione. 
L’ultimo bar presente nella zona ha cessato la propria attività  diversi anni fa e, ad oggi, non risultano 
manifestazioni di interesse per l’apertura di un nuovo esercizio. Tale servizio verrebbe ovviamente 
ben accolto anche da parte dell’Amministrazione comunale. 

• Promozione dei percorsi naturalistici e punti informativi 

Il servizio turistico sul territorio è attualmente garantito dall’Ufficio Cultura e dallo Sportello 
Relazioni con il Pubblico (URP) che, nell’ambito del Servizio turistico dell’Unione dei comuni della 
Bassa Romagna (con sede a Bagnacavallo) svolge attività informative e di promozione dell’offerta 
culturale e turistica sul territorio comunale e di comprensorio, oltre a fornire informazioni su sagre, 
feste ed eventi locali. 

Per il Parco del Delta del Po e la Riserva Naturale di Alfonsine è attivo un punto informativo presso il 
Centro di Educazione Ambientale e Casa Monti: http://www.atlantide.net/casamonti. 

Sono inoltre presenti sul nostro territorio due IAT diffudi- uffici Informazione e Accoglienza Turistica-  
attivi presso Al Gallo Trattoria e Locanda e presso Labirinto Effimero, in quanto aderenti al progetto 
avviato dal Servizio Turistico della Bassa Romagna. La creazione degli IAT diffusi risponde alla riforma 
regionale per la riorganizzazione dei servizi di informazione turistica nell’ambito della destinazione 
Visit Romagna. Maggiori informazioni sono consultabili al seguente link: 
https://www.bassaromagnamia.it/poitofintrests/iat-diffusi-in-bassa-romagna/ 



Per quanto riguarda la cartellonistica informativa e turistica relativa ai percorsi naturalistici e 
cicloturistici è stata avanzata richiesta al GAL Delta 2000, di potenziamento dell’offerta, anche 
sostituendo la segnaletica attualmente esistente, in alcuni casi ammalorata. 

• Parcheggio in prossimità della Palestra Alfonsina Strada 

L’opera è prevista nel Piano degli Investimenti, in quanto ritenuta necessaria e strategica. 
La sua realizzazione ha subito slittamenti a causa della priorità data agli interventi connessi ai bandi 
pubblici (Regione, PNRR) e per i quali siamo riusciti ad intercettare ingenti risorse economiche, 
sfruttando tutte le occasioni di investimento per il nostro territorio. 

• Parcheggi irregolari in prossimità delle scuole 

Sono previsti correttivi a tutela della sicurezza nelle zone segnalate, in particolare con riferimento 
alle strade limitrofe a via Murri. La Polizia Locale è costantemente attenzionata su tali criticità e sulla 
necessità di intensificare i controlli. 

La presenza degli operatori davanti alle scuole consente di disciplinare la viabilità e garantire la 
sicurezza dei bambini e dei ragazzi. Un controllo simultaneo e continuativo delle soste richiederebbe 
un numero aggiuntivo di operatori, spesso non compatibile con l’organizzazione complessiva dei 
servizi ordinari ed emergenziali. 

Sono state più volte promosse azioni di sensibilizzazione rivolte alle famiglie, anche tramite 
comunicazioni congiunte della Scuola e della Polizia Locale. Tale prassi verrà ripetuta anche 
attraverso il registro elettronico, per rafforzare l’attenzione sulla sicurezza dei bambini e dei ragazzi 
coinvolgendo le famiglie. 

• Ufficio Postale: accesso al bancomat durante l’orario di chiusura 

Trattandosi di competenza di altro ente, le criticità segnalate sono state trasmesse alla direzione 
dell’Ufficio Postale di Alfonsine che ci ha risposto con nota del 30 aprile 2026 che vi trasmettiamo. 
Di fatto si rappresenta quanto sia importante per Poste mantenere e potenziare il servizio anche 
nelle sedi dei comuni più piccoli che, come nel nostro caso, hanno di recente visto implementati i 
servizi (richiesta del passaporto) e ristrutturati i locali. Purtroppo con riferimento all’intervento 
richiesto, nonostante siano state vagliate diverse proposte per risolvere la criticità rappresentata, 
non è stato possibile individuare una soluzione tecnicamente praticabile, per via delle caratteristiche 
dell’immobile, per i limitati spazi e il dislivello tra l’ingresso e il piano stradale. 

• IEB via Spello e via Murri 

Le segnalazioni relative alla cabina Ieb (Isola ecologica di base) dietro la Coop e a quella di via Murri 
sono state trasmesse al gestore per la presa in carico. E’ stata inoltre richiesta una pulizia 
straordinaria e profonda delle due ieb, per ripristinarle. Già nei prossimi giorni il gestore provvederà 
alla pulizia straordinaria della Ieb in via Murri. 

• Parco giochi di via Allende e aree verdi 

Le segnalazioni sono state inoltrate agli uffici competenti. 
Gli interventi di manutenzione delle aree verdi vengono programmati dall’Ufficio Tecnico in base a 
criteri di priorità e urgenza, considerando l’ampiezza del territorio comunale e le risorse disponibili. 

Recentemente sono stati effettuati interventi presso il Parco Il Semaforo; altre sono in programma 
presso il Parco Baleno, per quanto riguarda le altre aree verdi proseguiranno secondo il principio di 
rotazione tra le diverse zone del territorio. Abbiamo comunque provveduto a segnalare la 



particolarità di quella specifica area, in funzione anche dell’attività sportiva che viene svolta dai 
ragazzi. 

Le segnalazioni puntuali con riferimento alle richieste di manutenzioni, possono essere inoltrate 
tramite il servizio SEGNALA-TE; si invita ad orientare in tal senso anche i cittadini che si rivolgono alla 
Consulta. Resta comunque sempre la disponibilità dell’Amministrazione e degli assessori competenti 
per materia, attraverso le modalità e i canali istituzionali indicati a inizio mandato. 

• Via Mameli: rimozione disco orario e divieto di inversione a U 

La richiesta di rimozione del disco orario, previo parere favorevole della Polizia Locale, è stata 
accolta e già attuata. 

Sentita la Polizia locale non si ritiene invece praticabile l’installazione di ulteriore segnaletica sotto il 
ponte, in quanto potrebbe generare confusione in relazione all’accesso a via Pisacane, che è a doppio 
senso di marcia. 

• Panchine in via Corelli 

A seguito di vostra richiesta, sentiti alcuni residenti della zona, gli operai hanno avviato le attività di 
installazione delle panchine nei luoghi concordati. Durante tali lavorazioni però alcuni residenti, 
hanno interrotto tali lavorazioni opponendosi all’installazione delle panchine, recandosi anche in 
Ufficio Tecnico esprimendosi assolutamente contrari all’intervento. Vi chiediamo pertanto una 
collaborazione attiva nell’individuare una soluzione per l’installazione delle panchine in quella zona, 
previa interlocuzione con i residenti contrari e per individuare una nuova area di installazione. 

E’ in corso un confronto con gli ambulanti e le associazioni di categoria che li rappresentano, per 
valutare le opzioni di spostamento del mercato settimanale del lunedì a partire da giugno, in 
concomitanza con la partenza del cantiere di Piazza della Resistenza. La proposta 
dell’Amministrazione di spostamento temporaneo in Piazzale Gen Primieri non è stata accolta dagli 
ambulanti che hanno chiesto una ulteriore verifica sulla possibilità di spostamento del mercato del 
lunedì, in Piazza Gramsci/Corso Matteotti, soluzione molto complicata da un punto di vista 
tecnico/logistica per via dei cantieri in corso. 

L’Ufficio Tecnico, il SUAP e la Polizia Locale stanno svolgendo, proprio in queste settimane, tutte le 
verifiche necessarie per fornire un riscontro all’istanza presentata dalle associazioni e dagli operatori 
ambulanti. 

L’Amministrazione comunale ha confermato la propria volontà e il proprio interesse a garantire agli 
ambulanti e al mercato le migliori condizioni possibili di svolgimento, nel pieno rispetto della 
sicurezza, riconoscendo il valore dell’offerta rappresentata da questa proposta economica. 

Tuttavia, l’attuale contesto storico, caratterizzato dalla presenza di cantieri che insistono sul centro 
cittadino, incide in modo significativo sulla possibilità di un ritorno del mercato in Piazza 
nell’immediato, a partire già da giugno. Sono comunque in corso tutte le valutazioni del caso, vi 
aggiorneremo all’esito. 

 

Ringraziandovi per la collaborazione e per il prezioso lavoro, cordialmente saluto. 

 

F.to Elisa Vardigli 

Assessora alla Partecipazione e Decentramento 



 
 

 

 
 


